Кодификатор элементов содержания и требований к уровню подготовки обучающихся для проведения экзамена по ФИЗИКЕ 8 класс

3.1 Электризация тел

3.2 Два вида электрических зарядов. Взаимодействие электрических зарядов

3.3 Закон сохранения электрического заряда

3.4 Электрическое поле. Действие электрического поля на электрические заряды. Проводники и диэлектрики

3.5 Постоянный электрический ток. Сила тока. Напряжение

3.6 Электрическое сопротивление

3.7 Закон Ома для участка электрической цепи. Последовательное и параллельное соединения проводников

3.8 Работа и мощность электрического тока
3.9 Закон Джоуля – Ленца

3.10 Опыт Эрстеда. Магнитное поле тока

3.11 Взаимодействие магнитов

3.12 Действие магнитного поля на проводник с током

3.13 Электромагнитная индукция. Опыты Фарадея

3.14 Электромагнитные колебания и волны

3.15 Закон прямолинейного распространения света

3.16 Закон отражения света. Плоское зеркало

3.17 Преломление света

3.18 Дисперсия света

3.19 Линза. Фокусное расстояние линзы

3.20 Глаз как оптическая система. Оптические приборы

Перечень требований к уровню подготовки обучающихся, освоивших общеобразовательные программы основного общего образования по ФИЗИКЕ 8 класс

1. Владение основным понятийным аппаратом школьного курса физики

1.1 Знание и понимание смысла понятий: взаимодействие, электрическое поле, магнитное поле, волна, излучения.

1.2 Знание и понимание смысла физических величин: электрический заряд, сила электрического тока, электрическое напряжение, электрическое сопротивление, работа и мощность электрического тока, фокусное расстояние линзы.
1.3 Знание и понимание смысла физических законов: сохранения электрического заряда, Ома для участка цепи, Джоуля – Ленца, прямолинейного распространения света, отражения света.
1.4 Умение описывать и объяснять физические явления: электризация тел, взаимодействие электрических зарядов, взаимодействие магнитов, действие магнитного поля на проводник с током, тепловое действие тока, электромагнитная индукция, отражение, преломление и дисперсия света.
2. Понимание текстов физического содержания

2.1 Понимание смысла использованных в тексте физических терминов

2.2 Умение отвечать на прямые вопросы к содержанию текста

2.3 Умение отвечать на вопросы, требующие составления информации из разных частей текста

2.4 Умение использовать информацию из текста в измененной ситуации

2.5 Умение переводить информацию из одной знаковой системы в другую

ТРЕНИРОВОЧНЫЙ ВАРИАНТ №1

Часть 1

Ответом к заданиям 1, 6, 9, 11 является последовательность цифр. Запишите эту последовательность цифр в поле ответа в тексте работы. 

При выполнении заданий 2–5, 8, 13, 15, 16, 17 в поле ответа запишите одну цифру, которая соответствует номеру правильного ответа. 

Ответы к заданиям 7, 10, 14  запишите в виде числа с учётом указанных в ответе единиц.
1. Для каж​до​го фи​зи​че​ско​го по​ня​тия из пер​во​го столб​ца под​бе​ри​те со​от​вет​ству​ю​щий при​мер из вто​ро​го столб​ца. За​пи​ши​те в таб​ли​цу вы​бран​ные цифры под со​от​вет​ству​ю​щи​ми бук​ва​ми.
	               ФИ​ЗИ​ЧЕ​СКИЕ ПО​НЯ​ТИЯ
	ПРИ​МЕ​РЫ

	А) фи​зи​че​ская ве​ли​чи​на

 

Б) еди​ни​ца фи​зи​че​ской ве​ли​чи​ны

 

B) при​бор для из​ме​ре​ния фи​зи​че​ской ве​ли​чи​ны
	1) ам​пер​метр

2) ватт

3) сила тока

4) элек​трон

5) элек​три​за​ция


 

	A
	Б
	В

	
	
	


2.  Какое(-ие) дей​ствие(-я) элек​три​че​ско​го тока на​блю​да​ет​ся(-ются) для всех про​вод​ни​ков с током?
1) теп​ло​вое

2) хи​ми​че​ское

3) маг​нит​ное

4) теп​ло​вое и маг​нит​ное


Ответ:_______
3. Металлический шарик 1, укреплённый на длинной изолирующей ручке и имеющий
заряд +q, приводят поочередно в соприкосновение с двумя такими же шариками 2 и 3,
расположенными на изолирующих подставках и имеющими соответственно заряды
-3q и +2q.
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Какой заряд в результате останется на шарике 1?

1) +q
2) –q
3) +q/2

4) –q/2

Ответ:_______

4. Отрицательно заряженное тело отталкивает подвешенный на нити лёгкий шарик из
алюминиевой фольги. Заряд шарика

А. положителен

Б. отрицателен

В. равен нулю

Верными являются утверждения:

1) только Б

2) Б и В

3) А и В

4) только В

Ответ:_______

[image: image16.png]


5. На рисунке представлена картина линий магнитного поля, полученная с помощью железных опилок от двух полосовых магнитов. Каким полюсам полосовых магнитов соответствуют
области 1 и 2?

1) 1 — северному полюсу, 2 — южному

2) 2 — северному полюсу, 1 — южному

3) и 1, и 2 — северному полюсу

4) и 1, и 2 — южному полюсу


Ответ:_______
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6. Электрическая схема содержит источник тока, проводник АВ, ключ и реостат. Проводник АВ помещён между полюсами постоянного магнита (см. рисунок).
Используя рисунок, выберите из предложенного перечня два верных утверждения. Укажите их номера.
1) Магнитное поле, создаваемое постоянным магнитом в области расположения проводника АВ, направлено вертикально вниз.

2) При замкнутом ключе электрический ток в проводнике имеет направление от точки А к точке В.

3) При замкнутом ключе проводник будет втягиваться в область магнита.

4) При перемещении ползунка реостата влево сила Ампера, действующая на проводник АВ, уменьшится.

5) Электрический ток в проводнике АВ создаёт неоднородное магнитное поле.


Ответ:_______

7. В электрическом нагревателе при силе тока в цепи 6 А в течение 5 минут выделяется
количество теплоты 216 кДж. Чему равно сопротивление цепи?


Ответ:_______Ом

8. Предмет находится на расстоянии 4F от собирающей линзы. Изображение предмета
в линзе будет

1) действительным уменьшенным

2) мнимым уменьшенным

3) действительным увеличенным

4) мнимым увеличенным


Ответ:_______

9. На рисунке представлена шкала электромагнитных волн.
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Используя данные шкалы, выберите из предложенного перечня два верных утверждения. Укажите их номера.

1) Электромагнитные волны с частотой 3000 кГц принадлежат только радиоизлучению.

2) Рентгеновские лучи имеют большую длину волны по сравнению с ультрафиолетовыми лучами.

3) Длины волн видимого света составляют десятые доли микрометра.

4) Наибольшую скорость распространения в вакууме имеют у-лучи.

5) Электромагнитные волны с частотой 105 ГГц могут принадлежать как инфракрасному излучению, так и видимому свету.


Ответ:_______

10. При напряжении на резисторе 220 В сила тока, протекающего через него, равна 0,1 А.
Какое напряжение следует подать на резистор, чтобы сила тока стала равной 0,05 А?


Ответ:_______В.
11. Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по которым
эти величины определяются.
	               ФИ​ЗИ​ЧЕ​СКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
	ФОРМУЛЫ

	А) работа тока
 

Б) сила тока
 

B) мощность тока
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	Б
	В

	
	
	


12. По катушке идёт электрический ток, направление которого показано на рисунке. При
этом на концах сердечника катушки
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1) образуются магнитные полюса: на конце 1 — северный полюс, на конце 2 — южный полюс

2) образуются магнитные полюса: на конце 1 — южный полюс, на конце 2 — северный
полюс

3) скапливаются электрические заряды: на конце 1 — отрицательный заряд, на конце 2 — положительный заряд

4) скапливаются электрические заряды: на конце 1 — положительный заряд, на конце 2 — отрицательный заряд


Ответ:_______

13. Чему равно общее сопротивление участка цепи, изображённого на рисунке, если
R1 = 6 Ом, R2= 2 Ом, R3= 2 Ом?
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Ответ:_______Ом.
14. По международному соглашению длина волны, на которой суда передают сигнал бедствия SOS, равна 600 м. Частота передаваемого сигнала равна
1) 2 МГц

2)200
кГц

3)5 МГц

4) 500
кГц


Ответ:_______
15. На рисунке приведена схема хода лучей внутри глаза. Какому дефекту зрения (дальнозоркости или близорукости) соответствует приведённый ход лучей, и какие линзы
нужны для очков в этом случае?
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1) близорукости, для очков требуется собирающая линза

2) близорукости, для очков требуется рассеивающая линза

3) дальнозоркости, для очков требуется собирающая линза

4) дальнозоркости, для очков требуется рассеивающая линза


Ответ:_______
Прочитайте текст и выполните задания 16-17
Альбедо Земли

Температура у поверхности Земли зависит от отражательной способности планеты — альбедо. Альбедо поверхности — это отношение потока энергии отражённых солнечных лучей
к потоку энергии падающих на поверхность солнечных лучей, выраженное ь процентах или
долях единицы. Альбедо Земли п видимой части спектра — около 40%. В отсутствие облаков
оно было бы около 15%.

Альбедо зависит от многих факторов: наличия и состояния облачности, изменения ледников. времени года и соответственно от осадков. В 90 х годах XX века стала очевидна
значительная роль аэрозолей — мельчайших твердых и жидких частиц в атмосфере. При
сжигании топлива в воздух попадают газообразные оксиды серы и азота; соединяясь в атмосфере с капельками воды, они образуют серную, азотную кислоты и аммиак, которые превращаются потом в сульфатный и нитратный аэрозоли. Аэрозоли не только отражают солнечный свет, не пропуская его к поверхности Земли. Аэрозольные частицы служат ядрами
конденсации атмосферной влага при образовании облаков и тем самым способствуют увеличению облачности. А это,  в свою очередь, уменьшает приток солнечного тепла к земной
поверхности.

Прозрачность для солнечных лучей в нижних слоях земной атмосферы зависит также
от пожаров. Из-за пожаров в атмосферу поднимается пыль и сажа, которые плотным экраном
закрывают Землю и увеличивают альбедо поверхности.

16. Под альбедо поверхности понимают

1) общий поток падающих на поверхность Земли солнечных лучей

2) отношение потока энергии отражённого излучения к потоку поглощённого излучения

3) отношение потока энергии отражённого излучения к потоку падающего излучения

4) разность между падающей и отражённой энергией излучения

 
Ответ:_______

17.  Какие утверждения справедливы?

А. Аэрозоли отражают солнечный свет и тем самым способствуют уменьшению альбедо Земли.

Б. Извержения вулканов способствуют увеличению альбедо Земли.

1) только А

2) только Б

3) и А, и Б

4) ни А, ни Б

Ответ:_______

Часть 2
Предоставьте полное решение задач.  Ответы записывайте четко и разборчиво.
18. Подъёмный кран поднимает равномерно груз массой 0,5 т на высоту 28,5 м за 30 с.
Чему равен КПД двигателя крана, если сила тока, потребляемая краном, равна
25 А, а напряжение на обмотке его двигателя — 380 В?

19. Нагреватель сопротивлением 20 Ом включён последовательно с реостатом в сеть
с напряжением 220 В. Каково сопротивление реостата, если мощность электрического тока в нагревателе составляет 1,28 кВт?

ТРЕНИРОВОЧНЫЙ ВАРИАНТ №2
Часть 1

Ответом к заданиям 1, 6, 9, 11 является последовательность цифр. Запишите эту последовательность цифр в поле ответа в тексте работы. 

При выполнении заданий 2–5, 8, 13, 15, 16, 17 в поле ответа запишите одну цифру, которая соответствует номеру правильного ответа. 

Ответы к заданиям 7, 10, 14  запишите в виде числа с учётом указанных в ответе единиц.
1. Установите соответствие между физическими величинами и приборами, с помощью которых их измеряют. К каждой физической величине из левого столбца подберите прибор из правого столбца. Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. Цифры в ответе могут повторяться.

	               ФИ​ЗИ​ЧЕ​СКИЕ ПО​НЯ​ТИЯ
	ПРИ​МЕ​РЫ

	А) электрический заряд
 

Б) мощность тока
 

B) сила тока
	1) ам​пер​метр

2) счетчик электрической энергии
3) ваттметр
4) вольтметр
5) элек​трометр


 

	A
	Б
	В

	
	
	


2.  Цепь состоит из источника тока, лампочки и тонкой алюминиевой проволоки, соединённых последовательно. Лампочка станет гореть ярче, если

1) проволоку заменить на более толстую

2) увеличить длину проволоки

3) алюминиевую проволоку заменить на железную
4) поменять местами проволоку и лампочку

 
Ответ:_______

3. Одному из двух одинаковых шариков сообщили заряд -10q, другому — заряд +2q.
Затем шарики соединили тонким проводником. Заряды шариков после соединения
станут одинаковыми и равными
[image: image14.png]-10q
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1) –4q 
2) –6q
3) –12q
4) –8q

Ответ:_______

4. К электромагнитным волнам относятся:

А. радиоволны
Б. световые волны
Укажите правильный ответ.

1) только А
                                                                       3) и А, и Б

2) только Б
                                                                       4) ни А, ни Б

Ответ:_______

5. На рисунках показано, как установились магнитные стрелки, находящиеся возле полюсов двух магнитов. Укажите полюса магнитов, обращённые к стрелкам.

[image: image15.png]



1) 1 — северный полюс, 2 — южный

2) 1 — южный полюс, 2 — северный

3) и 1, и 2 — северные полюса

4) и 1, и 2 — южные полюса


Ответ:_______
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6. Электрическая схема содержит источник тока, проводник АВ, ключ и реостат. Проводник АВ помещён между полюсами постоянного магнита (см. рисунок).
Используя рисунок, выберите из предложенного перечня два верных утверждения. Укажите их номера.
1) Магнитное поле, создаваемое постоянным магнитом в области расположения проводника АВ, направлено вертикально вверх.

2) При замкнутом ключе электрический ток в проводнике имеет направление от точки А к точке В.

3) При замкнутом ключе проводник будет выталкиваться из области магнита.

4) При перемещении ползунка реостата вправо сила Ампера, действующая на проводник АВ, уменьшится.

5) Электрический ток в проводнике АВ создаёт однородное магнитное поле.


Ответ:_______

7. Сопротивление электрического кипятильника — 100 Ом. Сила тока в цепи — 2 А.
Чему равна работа, совершаемая электрическим током за 5 мин работы кипятильника?


Ответ:________ Дж.
8. Свет распространяется из стекла в воздух, преломляясь на границе раздела этих сред.
На каком рисунке правильно представлены падающий и преломлённый лучи?
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Ответ:_______

9. На рисунке представлена шкала электромагнитных волн.

[image: image22.png]



Используя данные шкалы, выберите из предложенного перечня два верных утверждения. Укажите их номера.

1) Электромагнитные волны с частотой 5·104 ГГц могут принадлежать как инфракрасному излучению, так и радиоизлучению.

2) Электромагнитные волны с частотой З·1010 ГГц могут принадлежать как рентгеновскому излучению, так и у-излучению.

3) Электромагнитные волны с длиной волны 10-10 м принадлежат рентгеновскому излучению.

4) В вакууме рентгеновские лучи имеют меньшую скорость распространения по сравнению с видимым светом.

5) Ультрафиолетовые лучи имеют меньшую длину волны по сравнению с у-лучами.


Ответ:_______

10. При напряжении 220 В на зажимах резистора сила тока равна 4 А. При уменьшении
напряжения на резисторе до 110 В сила тока станет равной

 
Ответ:_______А.
11. Два проводника, имеющие одинаковые сопротивления R1 = R2 = r, включены последовательно. Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по
которым рассчитываются соответствующие величины при последовательном соединении
проводников. I1 и I2 — силы тока, U1 и U2 — напряжения на этих сопротивлениях.

	               ФИ​ЗИ​ЧЕ​СКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
	ФОРМУЛЫ

	А) напряжение на участке цепи
 

Б) сила тока в цепи
 

B) общее сопротивление участка цепи
	1) U = U1 = U2
2) I = I1 = I2
3) U = U1 + U2
4) R = r/2
5) R=2r


	A
	Б
	В

	
	
	


12. Сила, действующая на проводник с током, который находится в магнитном поле
между полюсами магнита, направлена
[image: image23.png]




1) вверх ↑
2) вниз ↓
3) направо →
4) налево ←
Ответ:_______

[image: image24.png]


13. Электрическая цепь состоит из двух параллельно соединённых резисторов, сопротивление которых R1 = 10 Ом. R2 = 5 Ом. Сила тока во втором резисторе — 2 А. Чему равна сила тока в неразветвлённой части цепи?


Ответ:_______А.
14. Постоянный магнит вносят в катушку, замкнутую на гальванометр (см. рисунок). Если вносить магнит в катушку с меньшей скоростью, то

1) изменится только направление индукционного тока

2) изменится направление индукционного тока и его величина

3) сила индукционного электрического тока уменьшится, а 

направление не изменится

4) сила индукционного электрического тока увеличится, а направление не изменится


Ответ:_______
15. На рисунке показаны положения главной оптической оси 00' линзы, источника S
и его изображения S1, в линзе. Согласно рисунку

 
1) линза является собирающей

2) линза является рассеивающей

3) линза может быть как собирающей, так и рассеивающей

4) изображение не может быть получено с помощью линзы


Ответ:_______
Прочитайте текст и выполните задания 16-17
Токи Фуко

Рассмотрим простейший опыт по возникновению индукционного тока в замкнутом витке
из провода, помещённом в изменяющееся магнитное поле. Судить о наличии в витке индукционного тока можно по нагреванию проводника. Если, сохраняя прежние внешние размеры
витка, сделать его из более толстого провода, то сопротивление витка уменьшится, а индукционный ток возрастет. Мощность, выделяемая в витке в виде тепла, увеличится.

Индукционные токи при изменении магнитного поля возникают и в массивных образцах
металла, а не только в проволочных контурах. Эти токи обычно называют вихревыми токами, или токами Фуко, по имени открывшею их французского физика. Направление и сила
вихревою тока зависят от формы образца, от направления и скорости изменяющегося магнитного поля, от свойств материала, из которого сделан образец. В массивных проводниках
вследствие малости электрического сопротивления токи могут быть очень большими и вызывать значительное нагревание.

Если поместить внутрь катушки массивный железный сердечник и пропустить по катушке переменный ток, то сердечник нагревается очень сильно. Чтобы уменьшить нагревание,
сердечник набирают из тонких пластин, изолированных друг от друга слоем лака.

Токи Фуко используются в индукционных печах для сильного нагревания и даже плавления металлов. Для этого металл помещают в переменное магнитное поле, создаваемое током частотой 500-2000 Гц.

Тормозящее действие тока Фуко используется для создания магнитных успокоителей —
демпферов. Если под качающейся в горизонтальной плоскости магнитной стрелкой расположить массивную медную пластину, то возбуждаемые в медной пластине токи Фуко будут
тормозить колебание стрелки. Магнитные успокоители такого рода используются в гальвано-
метрах и других приборах.

16. Сила вихревого тока, возникающего в массивном проводнике, помещённом в переменное магнитное поле, зависит

1) только от формы проводника

2) только от материала и формы проводника

3) только от скорости изменения магнитного поля

4) от скорости изменения магнитного поля, от материала и формы проводника

Ответ:_______

17. В переменном магнитном поле железный сердечник, набранный из тонких изолированных пластин, по сравнению со сплошным сердечником будет нагреваться

1) меньше, так как его электрическое сопротивление будет меньше

2) меньше, так как его электрическое сопротивление будет больше

3) больше, так как его электрическое сопротивление будет меньше

4) больше, так как его электрическое сопротивление будет больше


Ответ:_______

Часть 2
Предоставьте полное решение задач.  Ответы записывайте четко и разборчиво.
18. Воду массой 1,5 кг нагрели до температуры кипения за 5 мин. Мощность электрического чайника равна 2 кВт, КПД чайника — 84%. Какова была начальная темпера
тура воды?

19. Нагреватель сопротивлением 20 Ом включён последовательно с реостатом сопротивлением 7,5 Ом в сеть с напряжением 220 В. Какова мощность тока, потребляемая реостатом?
